

# 古稀老人用勤劳双手实现小康梦

## 阅读提示

73岁的张世余,用自己勤劳的双手去实现共同致富的小康梦,他那种不等、不靠、不要的自食其力的奋斗精神,他那种带领群众勤劳致富的奉献精神,将激励着一代又一代年轻人。

一名党员就是一面旗帜。在庆元县松源街道上庄村就有这么一名73岁的老党员张世余,古稀之年创建了家庭养蜂农场,带领村民共同致富奔小康。

日前,庆元县张世余家庭农场在松源街道上庄村柳直洋挂牌成立,这标志着张世余养蜂专业户升级为科技示范户。

走进张世余家庭农场,工人正忙着安装电脑、张贴工作制度、营业执照、摆放蜂蜜样品,从养殖、采蜜、储藏、包装、销售等各个环节,实行规范化管理。

张世余年轻时曾经从事过做木头、烧窑炭、煎松精油、拉手车等林事劳动,是远近闻名的劳动能手,上世纪八十年代,他当选过三届村民委员会主任。1985年8月,张世余加入了中国共产党。2016年,年近古稀的张世余,开始尝试养蜂。

万事开头难。第一年养蜂,张世余东借西凑只筹到5000元,购买38箱种蜂钱不够,还赊账6400元。无钱购买蜂箱,他就用家中楼板自制蜂箱。准备好38箱种蜂后,张世余用电动三轮车运送到隆宫乡小关村炉下水库边养殖。在用电动三轮车运送蜂箱到基地过程中,往返路途达百余公里,曾经有数次在运输途中遇到电瓶车无电,还有一次在途中爆胎,全靠有村民友情相助,才将蜂箱运到基地上。遇到创业中的重重困难,张世余没有退缩,不断总结经验,勇往直前。但由于路途遥远,成本相对较高,所以,养殖规模一直做不大,年收入也只有两三万元。从2018年以后,通过政府部门项目扶持,张世余的养蜂积极性更高了,他把养蜂地点转移至马蹄岙库区。在春暖花开季节,他每天凌晨4点,把蜂陆续用电动三轮车从家里运送到马蹄岙库区的森林里、山路边,将一箱箱蜂摆放在事前准备好的位置上,间隔有序,错落有致。每年从5月初开始到8月中旬结束,连续三个半月,张世余老人早出晚归,精心呵护着每一箱蜂,遇上有地壁蜂袭击蜂群时,他会用一块50公分长,5公分宽的小木板将地壁蜂逐一消灭,



对蜂群进行科学管理。由于马蹄岙库区森林植被丰富,野乌臼、乌荫桃、枝陀花等蜜源较多,养蜂规模一下扩大到了200箱,年收入增加到10万元以上。

富裕起来的张世余老人没有忘记带领乡亲们一起养蜂致富,采用托养方式,把养蜂经验毫无保留地传授给村民和低保边缘户,得到了村民的一致好评。今年我托张世余养3箱蜂,一年采了51斤蜂蜜,每斤卖一百块,也卖了有5100块钱,所以讲,农村人养蜂是蛮划算的。上庄村村民陈秋生说。

张世余带领群众养蜂致富奔小康的典型事迹,也得到了当地政府的充分肯定。据松源街道办事处副主任王春华介绍,张世余2020年养蜂200箱,其中80箱是帮助村民集中共养,他养殖的蜜蜂产量很高,村民收入也很可观。

正当庆元迎来千载难逢的铁路时代时,富裕起来的张世余老人坐不住了,与年轻人一样,共享小康幸福生活。庆元火车通了,上次我与村里几个好朋友一起也到了宁德海岛上旅游了一趟,以后有空我还准备邀老伴一起去北京首都游玩一趟,去爬长城,坐动车、飞机。张世余高兴地说。

73岁的张世余,用自己勤劳的双手去实现共同致富的小康梦,他那种不等、不靠、不要的自食其力的奋斗精神,他那种带领群众勤劳致富的奉献精神,将激励着一代又一代年轻人。

(庆元 吴岳荣)



## 风入松 云和梯田

木纹水印岂天然,石砌泥盘。三千吴带闻风动,漫勾成、交错回旋。墨写遥岑宜淡,月沉碧水常弯。

堆金堆玉一丛烟,谁拨低弦。休言此曲云中起,却原来、只在人间。南国妆成百色,畚家耕作千年。

(楼炳文)

## 残荷

枯茎碎叶身何惨,  
萧瑟风霜忍再欺?  
已见画坛仙韵美,  
蓄芳来岁又娇姿。

## 忆江南 瓯江一吻千年石

千年恋,情意印心间。  
碧水作凭穿绿谷,  
苍峦为证共晴川。  
恩爱永缠绵。

(市区 朱朝廷 71岁)

## 重九日白岩村见闻

雄奇突兀白岩悬,  
倒映瓯江摇碧涟。  
廊宇凌波桥九曲,  
香樟透绿树千年。  
小楼新砌居宽敞,  
晚稻丰收喜满天。  
联谊高潮频迭起,  
礼堂欢语赞乡贤。

## 古樟今遇

青藓铺陈岁月长,  
节疤披诉砺沧桑。  
逢春古树虬枝绿,  
消夏清风樟脑香。  
陪伴村民奔富裕,  
守望乡土佑安康。  
重阳老人人心暖,  
沐浴党恩欢满堂。

## 咏白岩

浊世横空坠白岩,  
江边雄峙瞰蓬帆。  
湍流砥柱惊涛裂,  
峭壁巍峨瑞霭衔。  
山覆青丛夸秀丽,  
崖镌字迹炫非凡。  
余威福泽新村旺,  
创业还须撸袖衫。

(市区 何少布 70岁)



## 关爷爷禁闭

那天,为了一件小事我和老伴争吵起来,而且越吵声越大。见我们争吵不休,旁边的小孙女跑过来,不分青红皂白批评起我来:爷爷,你是男子汉,怎么和奶奶吵架呀!说完用力把我推进旁边的卫生间,然后关上门在外面说:敢和奶奶吵架,我就关你禁闭。

没想到孙女会来这一手,气消了的我

忍着笑一个劲向外面的孙女说好话,求她把我放出去。可任我怎么说情,孙女守在门外就是不放我出去。

直到老伴替我说话了,小孙女才把门打开,气哼哼地说:要想和我好,首先要跟奶奶好!

(汪小弟 63岁)